

10.01.10

¹А.У. Киньябулатов, ²С.Г. Аксенов, ¹С.Ш. Сабирзянов,
²В.Д. Чистонов, ³В.Ф. Усманов, ¹А.С. Султанмуратова, ¹Р.А. Гайнуллин,
¹Э.Г. Усманов, ¹Ф.Б. Рахматова

¹Башкирский государственный медицинский университет,
факультет медико-профилактический с отделением микробиологии,
кафедра общественного здоровья и организации здравоохранения с курсом ИДПО,
Уфа, azatur3@yandex.ru,
²Уфимский государственный авиационный технический университет,
³Бирский филиал Башкирского государственного университета

ЗНАЧЕНИЕ СПОРТИВНЫХ ГАЗЕТ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И МЕДИЦИНЫ БАШКОРТОСТАНА НА РУБЕЖЕ ХХ—XXI ВЕКОВ

После принятия 11 октября 1990 года Декларации о государственном суверенитете в Республике Башкортостан отмечался значительный подъём спортивной журналистики на рубеже XX—XXI веков, который был заметен в увеличении количества спортивных газет и журналов, как республиканского, так и районного значения. Особое внимание Союза журналистов Республики Башкортостан было уделено телевидению и радиовещанию, на которых регулярно проводились теле- и радиопередачи различного формата.

Ключевые слова: физическая культура, спорт, газеты, журналы, здравоохранение, общественное здоровье, здоровый образ жизни.

Башкирская Автономная Советская Социалистическая Республика после принятия 11 октября 1990 года Декларации о государственном суверенитете была преобразована в Башкирскую Советскую Социалистическую Республику — Башкортостан, которая 25 февраля 1992 года стала Республика Башкортостан. Государственная самостоятельность республики отразилась и на средствах массовой информации. Начиная с 1990-х годов была проведена большая работа среди массовой информации по пропаганде физической культуры и спорта, туризма, здорового образа жизни, олимпийских идеалов, семейных и национальных традиций укрепления здоровья и психического состояния. Значительно увеличилось количество статей и рассказов о здоровом стиле и образе жизни, пользы занятий физической культурой и спортом. Появились постоянные рубрики в газетах и журналах по физической культуре, спорту, туризму и мероприятиям по оздоровлению организма. Наиболее популярны были игровые виды спорта хоккей, волейбол, баскетбол, футбол, гандбол и др. Увеличилось время трансляции игр уфимских команд по этим видам спорта по радио и телевидению, кроме этого увеличился и объём передач, помимо комментирование игр, слово представлялось тренерам, игрокам, ветеранам, медицинским работникам, которые отвечали на многочисленные вопросы зрителей и болельщиков любимых команд. К 2000 году значительно увеличилось количество средств массовой информации, а также увеличилось и количество газет на языках народов, проживающих на территории Республики Башкортостан, например, такие газеты: на русском языке (Республика Башкортостан, Вечерняя Уфа, Уфимская Неделя, Уфимские Ведомости, Уфимские Вести, Молодёжная газета и др.), на башкирском языке (Башкортостан, Йэшлек, Йэншишмэ. Киске Өфө), на татарском языке (Кызыл тан, Неделя), на чувашском языке (Урал сасси), на марийском языке (Чолман) и др. Государственный комитет по спорту и туризму Республики Башкортостанставил одну из основных целей пропаганду здорового образа жизни и достижений в спорте, физической культуре и туризме, особенно среди обучающихся и молодежи, поэтому были установлены тесные связи со всеми средствами массовой информации, на всех уровнях (республиканском, городском и районном), были охвачены

все 54 района и 21 город Республики Башкортостан. Государственный комитет по спорту и туризму Республики Башкортостан выступил учредителем газет «Спортивный Башкортостан» (1994 г.), «Бал чемпионов» (1993 г.), журнала «Спортивный вестник Башкортостана» (1997 г.). Большой вклад в развитие спортивной журналистики внесли известные специалисты-редакторы лауреат Государственной премии имени Шагита Худайбердина Ямиль Бурангулов, Рашид Аюпов (Вечерняя Уфа), Николай Ермоленко (пресс-секретарь мотоклуба имени Г. Кадырова), Усман Ямгиров (Спортивная газета), Сергей Тыртышный (Один-ноль, Спорт-эксперт и др.), Юлай Рамазанов (программа «Ватан») и др. Многие из них были сотрудниками (научными редакторами и авторами Научного издательства «Башкирская энциклопедия»), где были отработаны принципы написания и составления статей, согласно энциклопедическим требованиям [2, 3]. Безусловно, изначально, равнение на редакторскую и издательскую работу по пропаганде башкирского спорта внесли такие популярные издания, как «Спорт-экспресс», «Хоккей», «Советский спорт», «Лёгкая атлетика» (все – Москва), «Футбол-хоккей Южного Урала» (Челябинск), на протяжении двадцати лет они были примером журналистской работы. Многие работы республиканских авторов находили место для публикаций материалов в еженедельнике «Олимпийский вестник», издающийся в Москве Олимпийским комитетом России. Проблемы республиканского спорта, детско-юношеских спортивных школ олимпийского резерва, подготовки кадров (тренеров, врачей лечебной физической культуры, массажистов, специалистов по спортивной реабилитации после травм, спортивных психологов и др.) находило отражения в республиканских изданиях. Большой резонанс получила в спортивных организациях республики статья председателя Государственного комитета по спорту и туризму Республики Башкортостан, заслуженного тренера России по тяжелой атлетики, мастера спорта СССР В.Н. Самородова, опубликованная в «Российской газете» в январе 1996 г. [1; с.126]. С развитием спутниковой сети, в том числе интернета, жителям на территории Республики Башкортостан стали доступны более 1000 телевизионных и радиостанций и каналов, и время их работы было неограниченно. В 1992 г. увидел свет пробный номер уфимской спортивной газеты «Атлет» (главный редактор Рустем Тухватуллин). В начале 90-х годов в Нефтекамске издавалась республиканская спортивная газета «Стадион» (редактор — Тиненева), которая закрылась из-за финансовых проблем, изданием подобной газеты стали заниматься уфимские журналисты. Газета «Один-ноль» (1:0) начала издаваться в Уфе в 2001 году (редакторы Дмитрий Слезин, Максим Балобанов), которая стала периодической. В ноябре 1993 г. вышел первый номер «Спортивный мир», который затем был переименован в «Спортивный Башкортостан» (редактор — Ямиль Бурангулов), в 1999—2000 гг. издавался «Вестник спортивного ориентирования Башкортостана». Свое издание имеет Федерация «Шотокан» каратэ-до Башкортостана (редактор — А. Галимова). Многие спортивные секции и ассоциации начали издавать вестники, газеты и визитки, посвященные отдельным регулярным соревнованиям, которые имели вид Молодежной газеты. Трудовой коллектив и уфимский Дом физкультуры «Спутник» в 1996 г. стали учредителями иллюстрированного журнала «Спортивная панорама» (редактор — Валерий Харитонцев). С 1994 года Федерация спортивных журналистов Республики Башкортостан и Государственный комитет по спорту и туризму Республики Башкортостан стали проводить республиканский конкурс среди журналистов, освещающих спортивную жизнь республики, отражая достижения на мировой, европейском и российском уровнях. Квинтэссенцией конкурса был ежегодный бал чемпионов республики, где вручались награды в разных номинациях по три степени в каждой. Государственный комитет по спорту и туризму Республики Башкортостан был инициатором проведения пресс-конференций в Уфе, где принимали участие ведущие спортсмены, ветераны спорта, тренеры и руководители спортивных команд и организаций. На данные пресс-конференции приглашали также учёных, специалистов в области спортивной медицины, реабилитации и курортологии, постоянными участниками стали врачи лечебной физической культуры Республиканского врачебно-физкультурного

диспансера (главный врач – А.Р. Черкасов). Именно союз спортивных журналистов, врачей лечебной физической культуры, спортсменов и тренеров, летом 1995 года позволил ввести должность пресс-атташе в уфимском хоккейном клубе «Салават Юлаев». Весной 1997 г. в Центральном олимпийском спортивном клубе Башкортостана открыт пресс-центр. Стали традиционными послематчевые пресс-конференции тренеров команд «Салават Юлаев» (хоккей) и «Нефтяник Башкирии» (мужской волейбол). Многие республиканские федерации, в частности, футбола, велосипедного спорта, волейбола, бокса, кикбоксинга, тесно сотрудничают со спортивными журналистами. На двух каналах Башкирского телевидения выходят передачи на спортивную тему («Спорткурьер»). На первом канале Башкирского радио еженедельно передается в эфир 20-минутный радиожурнал «Стадион», на втором канале любители спорта слушали выпуски новостей «Спорт-экспресс», «Спорт, спорт, спорт» [1, с.126-127].

Выходы:

- 1) На рубеже ХХ—XXI веков в Республике Башкортостан отмечалось увеличение количества спортивных газет, особенно по игровым видам спорта (хоккей, мужской волейбол, гандбол, футбол, баскетбол и др.).
- 2) На рубеже ХХ—XXI веков в Республике Башкортостан появились отличные спортивные редакторы, имеющие многолетний стаж спортивной и оздоровительной журналистики Рашид Аюпов, Ямиль Бурангулов, Николай Ермоленко, Юлай Рамазанов, Вячеслав Тангаев, Сергей Тыртышный, Усман Ямгуров и др.

Список литературы

1. *Аюпов Р.А. Спортивный Башкортостан на рубеже веков. О развитии физической культуры, спорта и туризма в Республике Башкортостан за десять лет государственного суверенитета (1990—2000 гг.)* — Уфа: Лето, 2000. — 160 с.: илл.
2. *Махортов Р.И., Киньябулатов А.У., Шарафутдинова Н.Х., Аксенов С.Г., Чистонов В.Д., Кадыров Р.З., Яфаев Р.Р., Мухамбетов И.Р.* Вузовская газета как активная форма воспитательной работы со студентами. Казанская наука. 2017, №12. – С.186-187.
3. *Киньябулатов А.У., Аксенов С.Г., Сахаутдинова Г.М., Хафизова Л.Ш., Суфияров Р.С., Усманов В.Ф., Сулейманов У.Ф., Якуп Э.Ф., Чистонов В.Д.* Принципы написания статей по здоровому образу жизни, физической культуре и спорту в Башкирской энциклопедии. Казанская наука. 2018, №11. – С.36-38.